

家校携手 共筑未来

信阳羊山外国语小学 刘 欣

如今,班主任工作更是需要一定的教育智慧。因为教育充满了各种变化和可能,那就意味着对教师智慧和人格的考验。也正因为如此,它激发着我们不断挑战、不断突破、不断建设,在过程中收获一个更好的自己。

而在班主任工作中,家校沟通的问题既是难点又是要点,既是步履维艰,又是迫在眉睫。因为良好的家校关系是我们开展工作的前提和基础,而且有了家长的支持和理解,我们的工作做起来也更能事半功倍,孩子们学习也无后顾之忧。

<mark>当我在班级管理中遇到问题</mark> 时,我会思考:我该用一种什么样的 方式来解决问题?能不能寻求一种 共赢的方式来解决问题? 正好去年 下学期,我接受学校的安排成为一 名一年级小学生的班主任,我以此 为契机,将自己的理念运用到这次 的班级管理中。班级成立之初,我 首先秉承了"家校携手共同育人"的 理念,我希望家长不是站在学校的 对立面,而是和老师一起共同成为 孩子成长路上合力扶持、携手并肩 的托举人。我希望通过家校双方共 同的努力能让家长明白:当一个好 的家长也是需要学习的,更想让家 长明白:家长也是教育孩子的主体 一,更是重要的主体,班主任并不 是唯一的责任人,家长更需要参与 到孩子的学习与教育中来。靠着这 个信念,我在接手的这个班级里做 了以下工作。

提高班级凝聚力,打造班级品牌

新成立的班级,老师家长之间 彼此熟悉的不多,更没有经历过磨 合期,而刚入小学的小孩子之间习 惯还没有养成,规矩还没有建立, 那在人学后就会出现各种问题,不 同程度的磕磕碰碰也在所难免。 因此人学前的家长会上,我引用汉 乐府的《长歌行》抛砖引玉,将班级命名为"青葵班",我希望我们班的 每一位家长和孩子都像一颗颗饱 满的葵花籽,紧紧地团结在一起, 能互帮互助,有凝聚力,有生命 力,也希望孩子们能像诗中所写的 ·样,能珍惜少年的时光,努力学 习。有了班级设想,我又顺势制定 班级公约:家长不要在群里发表不 利于团结的言论,力争做到和谐相 处,相互理解相互帮助。

解家长燃眉之急,用真诚架起桥梁

"老吾老,以及人之老;幼吾幼,以及人之幼"。作为一名班主任,每天和学生、家长沟通交流已是工作的常态。每当孩子们在学习和生活中出现这样或那样的事时,我总是会想:"如果是我的孩子,我会怎样?如果我是孩子的家长,我会怎样?"当我设身处地地去想,往往能

收到不一样的效果。上学期,我时 常接到不同家长的电话,但都反映了 同一个情况,就是他们的孩子都不愿 意和一个姓赵的女孩同桌,原因是这 个女孩总是欺负人,还动手打人。知 道了这件事情后,我观察了这个女孩 和同学相处时的情景,并和女孩的妈 妈进行了交流。女孩妈妈告诉我,他 们家里有一个脾气暴躁的爸爸,经常 言不合就张嘴骂人,但每次打骂完 孩子后又愧疚不已。我把在学校看 到的现象和孩子长此以往这样下去 的后果跟她妈妈进行了沟通,女孩妈 妈深有体会。经过我的疏导和反馈 孩子的父母也认识到:要想孩子成为 什么样的人,家长首先要以身作则, 成为孩子人生路上的引路人。上学期结束时,孩子妈妈给我发了一条很 长的信息,她告诉我,家里现在的气 氛祥和多了,女儿性情开朗温和,人 际交往能力也有了很大的改善,新交 了很多朋友。

创设多种活动,灵活运用沟通方式

理解取决于良好的沟通和交 流,日常和家长沟通最多的方式就 是微信和电话,不是不好,而是相对 于其他方式,它缺少温度和感知。 正好前段时间学校举办艺术节展示 活动,这是一个让家长了解学校工 作、了解孩子校园生活的好机会,我 在班级群里发起号召,鼓励家长献 计献策,共同筹划节目。在我们的 共同努力下,卢泽茂同学的爸爸作 为一名退伍军人,充分发挥了自己 的才能,为我们排练了一个"小小 解放军,军操汇演"节目,在这两 周的时间里,我每天都会把家长 训练的图片和视频分享到班级群 里给大家看,其他的家长被他这 种集体荣誉感深深地感动。 种氛围的感染下,越来越多的家 长参与到我们的班级管理中来, 严子轩同学的妈妈在六一儿童节 的时候给孩子们送来了精美的文 具盒,鼓励孩子们努力学习,快乐 成长,孩子们在爱的沐浴下逐渐 懂得感恩,并慢慢学会传递爱与 温暖。目前家长和老师之间的沟 通多了理解与温情。不同形式的 沟通,让我们彼此之间多了同理 心,班级的凝聚力也油然而生,而爱 也在其中流淌。

我们的教育,不能仅仅只依靠老师,更多的还需要家长和我们一起来共同完成,学校和家庭教育怎样做才能更有效?这是我今后要思考的问题,还需要我在实践中不断总结完善,让自己的教育更有效,让自己有更大的提高。

我的教育管理没有轰轰烈烈, 只有初心不改。我只是愿意把教育 当作过日子,每一天都全力以赴,每 一天都能发现孩子的美好,欣赏孩 子的美好,回馈孩子的美好。

本版向全市中小学教师和一线教育工作者约稿,欢迎朋友们就日常教学教育工作、学习、生活的点滴,在此分享和交流,生动的、有趣的、有益的随笔文字(非业务论文),文体不限。此外,反映教育教学、学习生活的美图亦可。

投稿邮箱:xywbnews@126.com 投稿电话:18790090108

用心关爱每一个学生

信阳市第三实验小学 贾 玲

所谓教育家精神,是一种对教育 的执着追求,是一种对知识的敬畏与 热爱,更是一种对学生无私奉献的精 神。这种精神,犹如一座灯塔,指引 着教师在教育的道路上不断前行,不 断探索,不断超越。作为新时代的教 师,我们不仅要具备扎实的专业知 识,更要拥有高尚的师德。师德,是 教师职业的灵魂,是教师职业的核 它包含了教师的道德品质、职业 态度、教学风格等多方面的素养。弘 扬践行教育家精神,就是要以教育家 为榜样,学习他们的高尚品质,传承 他们的教育智慧,因此,我们要坚守 教育的初心,牢记教育的使命,用心 去关爱每一个学生,用智慧去启迪他 们的心灵。

以仁而爱人为根本,以德立教

在师德的建设中,作为新时代教师我们需要坚持以德立教、以德修身。我们要注重自身的道德修养,做到言行一致、表里如一。要做到在教学中尊重每一个学生的人格和尊严,关心他们的成长和进步,要用自己的行动去影响学生,用自己的爱心去感染学生。

在我曾经所任教的班级里,有一 个名叫陈志的孩子。陈志的家庭有 些特殊,在他几个月的时候妈妈离开 了他,而他的爸爸为了生计,常年在 外奔波,很少回家。因此,陈志的童 年里,最多的陪伴就是奶奶。陈志的 叛逆,就像他那一头凌乱的黑发,难 以梳理。在课堂上,我总是能注意到 他趴在桌子上,眼神空洞地望着窗 外,或是与同桌窃窃私语,其实在我 眼里,除了对他感到束手无策以外我 更多的是心疼和无奈,渐渐地我发 现,陈志虽然叛逆,但每次我望向他 时,那双深邃的眼眸里总藏着一丝不 一他渴望被理解,渴 易察觉的渴望-望被关爱

有一天中午,陈志因为调皮捣蛋被语文老师留堂了。我看到陈志孤零 零地坐在教室里,手中紧握着书包, 眼神里充满了不安。于是我走到陈 志面前,从包里拿出一块包装精美的 巧克力饼干,温柔地说:"陈志,老师 知道你还没吃午饭,这是我刚买的饼 干,你先吃点垫垫肚子吧。"他抬起 头,眼中闪过一丝惊讶,然后伸出手 接过饼干,低声说了声"谢谢" 那5— 刻,我似乎看到了陈志眼中闪烁的泪 光。下午,我的课堂中,我发现陈志 好像变了,眼睛开始盯着黑板了。从 那以后,我开始更加关注陈志,我会 利用课余时间与他聊天,听他讲述自 己的故事和烦恼,经过相处我发现他 虽然表面上叛逆,但内心其实非常敏 感脆弱。于是,在课堂上也开始特别 留意陈志,每当他分心时,我便会会轻 轻走到他身边,拍拍他的肩膀,提醒他 认真听讲;每当陈志回答问题正确时, 我也会毫不吝啬地给予表扬和鼓励。

渐渐地,陈志的态度发生了明显的改变。他开始在课堂上主动举手回答问题,参与课堂讨论;他的作业也开始按时完成,书写也变得工整了许多。更令人欣喜的是,陈志的成绩也开始稳步上升,从最初的不及格到及格线徘徊再到能够稳定在班级中游水平。看到陈志的变化我感到无

比欣慰和自豪。我知道是爱的力量 让他重新找回了自信和勇气,我也相 信只要给予足够的关爱和理解每一 个孩子都能够成为最好的自己。师 德的力量是无穷的,它能够温暖学生 的心灵,激发他们的学习热情,让他 们在成长的道路上越走越远。

以业精善学为基础,个性治学

在数学课堂上,学生们的表现是 我格外关注的,在学习"比"的知识 时,我看到几名同学紧锁着眉头,显 然他们对这部分内容感到很吃力<mark>。</mark> 所以我决定改变教学方式,用更生 动、更生活化的方式来讲授这堂 课。我利用多媒体展示了一些有趣 的几何图形,如"黄金分割"在建筑 和艺术作品中的应用,我特意准备 了一些图片,展示了从古希腊的帕 特农神庙到现代的摩天大楼,如何 运用黄金分割来创造美感。我邀请 学生们一起分析这些图片,讨论为 什么这些建筑和艺术品会显得如此 和谐与美观。在课堂讨论中我鼓励 这几名同学参与讨论,有的同学提出了一个很有趣的观点:他认为黄 金分割不仅存在于建筑和艺术品中, 还存在于我们的日常生活中,比如书 的排版、海报的设计等。这个观点 得到了全班同学的认可,也激发了他 们对数学美的探索兴趣。

课下,我又针对这几位同学的实际情况,为他们制定了一套个性化的学习计划。我引导他们建立学习计划。我引导他们建立学习为知。我们导现一种比着学的学习氛围。他们的数学成绩逐渐提高。在课堂上他们还经常主动举手发言,分享自己的学习心得。每次看到他们那灿烂的笑容和自信的联神,我都深感欣慰。我知道,作为教师,我已经用自己的耐心和关爱,点亮了学生们的数学之路。这也让我更加坚信,师德的力量是无穷的,它能够温暖学生的心灵,激发他们的学习热情,让他们在成长的道路上越走越远。

以修身立德为关键,正己化人

在我的教师生涯中,我始终坚守着这份师德。我尊重每一个学生,关注他们的个性差异,努力为他们提供个性化的教学服务。我关注学生的情感需求,用爱心和耐心去感化他们,帮助他们克服学习中的困难和挫折。

同时,我也注重自身的专业成长。我不断学习新的教学理念和教学方法,更新自己的知识储备。我相信,在数学的世界里,我们不仅可以探索知识的奥秘,更可以传递爱与智慧的力量。我深知,教育是一项长期而艰巨的任务,需要教师的耐心和毅力。因此,我时刻保持着对教育的热情和执着,不断学习和探索新的教学水平和能力。我相信,只有不断地努力和付出,才能让学生在我的课堂上获得更多的收获和成长。

在教育的道路上,我将继续弘扬 践行教育家精神,点亮师德之光。我 相信,只要我们用心去做,就能让每 一个学生在我的课堂上感受到知识 的力量和教育的温暖。